
±∞∏

r²H¼ qB�

® ÂU−Š« t³ÝU×�Volume©

∫È—U²�— ÈU¼·b¼∫œË—v
 —UE²�« dOÖ«d� “« qB� s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ 

±«— U¼Ê¬ qJý Ë œd³Ð ÂU� «— bM¹“«u
 Ë ÈËU(
 ÁbŽU+ Ëœ È«—«œ t- v
U−Š« ‡‡

Æb(¹uMÐ «— U¼Ê¬ r−Š Èt³ÝU×
 ‰u
d� Ë bM- rÝ—

≤ÂU� qJý rÝ— UÐ «— bMýUÐv
 ÁbŽU+ p¹ È«—«œ éL- —œUÇ bM�U
 t- v
U−Š« ‡‡

Æb(¹uMÐ «— U¼Ê¬ r−Š Èt³ÝU×
 ‰u
d� Ë œd³Ð

≥t?D?I?� p?¹  —u?@t?Ð d?~?¹œ ·d?Þ —œ Ë b?�«Áb?ŽU?+ p¹ È«—«œ t- v
U−Š« ‡‡

Æb(¹uMÐ «— U¼Ê¬ r−Š t³ÝU×
 ‰u
d� Ë œd³Ð ÂU� qJý rÝ— UÐ «— bMýUÐv


¥X(O� ÈËU(
 r¼ UÐ U¼Ê¬ XŠU(
 vFË b�—«œ È“«u
 ÁbŽU+ Ëœ t- v
U−Š« ‡‡

ÆbM- t³ÝU×
 qJý rÝ— Ë ‰U¦
 d-– UÐ «—

µÆœdO~Ð «d� «— qB� s¹« —œ Ábý qŠ ÈU¼‰U¦
 ‡‡

œ«“¬ ÈtF�UD�

∫t²J"

 ∫q"uð È—«œdÐtAI" —œ XO�u¾,� ”U,Š« ÂbŽôu@« Î“« q�uð t- v¹U−�¬ “« 

tDÐ«— —œ v¹UDš U¹ ÁU³²ý« tÇÊUMÇ ¨bMÝ—v
 r¼ tÐ È«tDI� —œ Ë Ábý È—UHŠ ·dÞ Ëœ

b?²?�U?OÐ ‚UHð« —«œdÐ tAI� jÝuð ¨q�uð vFuÞ VOý Êœd-ÁœUOÄ Ë È—UHŠ œ«b²
« t¹Ë«“ UÐ

X?L?(?+  «“«u
 tÐ t-s¹« U¹ Ë bÝd� r¼ tÐ dE� œ—u
 ÈtDI� —œ q�uð t- œuýv
 YŽUÐ

—u³Ž qÐUI
 —u×
 ÈË— U¹ d¹“ “« dE� œ—u
 —u×
 —œU� XFUŠ —œ Ë Áœ«œ dO(
 t
«œ« d~¹œ

ÆbM-v




±∞π

∑‡‡±r−Š ‡‡

∫œuL� ÈbMÐrO(Ið ÁËdÖ tÝ tÐ Ê«uðv
 «— ÂU−Š«

‡‡qOD²(
VFJ
 ‡‡ VFJ
 ‡‡ t�«u²Ý« bM�U
 bM¹“«u
 Ë ÈËU(
 ÁbŽU+ Ëœ È«—«œ t- v
U−Š« ‡‡ nF«

ÆbýUÐ ôUÐ vÖó¹Ë È«—«œ t- vKJý d¼ Ë —uAM


∫ŸUHð—« Ë ÁbŽU+ XŠU(
 »d{q@UŠ UÐ XÝ« dÐ«dÐ r−Š ÁËdÖ s¹« —œ

V = S.h

p¹  —u@tÐ d~¹œ ·dÞ —œ Ë bMýUÐv
 ÁbŽU+ p¹ È«—«œ t- éL- —œUÇ bM�U
 v
U−Š« ‡‡ »

ÆXÝ« ÁbŽU+ UÐ È“«u
 jš Á—UÄ

∫ŸUHð—« Ë ÁbŽU+ XŠU(
 nB� »d{ q@UŠ UÐ XÝ« dÐ«dÐ r−Š ÁËdÖ s¹« —œ

V =
1

2
S.h

S

h

S

h

h s

 qJý  ∑‡‡±

 qJý  ∑‡‡≤



±±∞

Âd¼ bM�U
 bMýUÐv
 tDI� p¹  —u@tÐ d~¹œ ·dÞ —œ Ë b�«ÁbŽU+ p¹ È«—«œ t- v
U−Š« ‡‡ Ã

Æ◊Ëd_
 Ë

∫ŸUHð—« Ë Ád¹«œ XŠU(
 YKŁ »d{ q@UŠ UÐ XÝ« dÐ«dÐ ÁËdÖ s¹« r−Š

  
V =

1

3
S.h

∑‡‡≤È—«œdÐtAI" —œ ÂU−Š« t³ÝU×� ‡‡

ôu?LF
 dO(
 È—«œdÐtAI� —œÎb?M²(¼ È“«u
 ÁbŽU+ Ëœ È«—«œ t- r¹—«œ —U- Ë dÝ v
U−Š« UÐ 

b?ýUÐ r- U¼ÁbŽU+ XŠU(
 ·ö²š« dÖ«  —u@ s¹« —œ ÆX(O� ÈËU(
 r¼ UÐ U¼Ê¬ ÈU¼XŠU(
 vFË

Æœuýv
 »d{ ŸUHð—« —œ ÁbŽU+ Ëœ XŠU(
 sO~�UO
 ¨v³¹dIð r−Š Èt³ÝU×
 È«dÐ

  
V =

(S1 + S2)
2

× h

 ‰U?¦�∑‡‡±∫ Èt?K?@U?� t?Ð v?F«u²
 lDI
 tÝ XŠU(
 dO(
 È—«œdÐtAI� —œ ±µt?Ð r¼ “« d²
 

 dÐ«dÐ VOðdð¥∞[≥≤ ¨ ≤∏[µ¥ Ë ¥∞[≥∏Ë ‰Ë« lDI
 sOÐ r−Š t³ÝU×
 X(ÐuKD
 ÆbýUÐv
 lÐd
d²
 

ÆÊ¬ q- r−Š Ë ÂuÝ Ë ÂËœ lDI
 Ë ÂËœ

∫vK� —UJ¼«—ÆrOM-v
 rOÝdð tK¾(
  U{ËdH
 s²ý«œ UÐ d¹“  —u@ tÐ «— v³¹dIð qJý 

h

S

h

S

h

S

 qJý  ∑‡‡≥

S1 S2h

 qJý  ∑‡‡¥



±±±

ÈU?¼X?ŠU(
 dO(
 È—«œdÐtAI� —œ

  S1 ¨   S2 Ë   S3vFuÞ ŒdLO� tÝ XIOIŠ —œ 

d?Ð œu?LŽ ÊuÇ t- bMýUÐv
 vFuÞ qO�ËdÄ U¹

r−Š t³ÝU×
 È«dÐ Ë bM¹“«u
 r¼ UÐ b�dO(


s??O?~?�U?O?
 Ê«u?ðv?
 l?D?I?
 Ëœ s?O?Ð v?³?¹d?I?ð

tK@U�® ŸUHð—« —œ «— ÁbŽU+ Ëœ ÈU¼XŠU(


Æœd- »d{ ©`DÝ Ëœ

  
V =

S1 + S2

2
× h

“« XÝ«  —U³Ž ÂËœ Ë ‰Ë« lDI
 tK@U� —œ r−Š s¹«dÐUMÐ

V1 =
S1 + S2

2
× h1

UÐ XÝ« dÐ«dÐ ÂuÝ Ë ÂËœ lDI
 tK@U� —œ r−Š Ë

V2 =
S2 + S3

2
× h2

 ÈU¼r−Š ŸuL−
 q- r−Š  V1 Ë   V2ÆbM²(¼ 

V1 + V2 =
S1 + S2

2
× h1 +

S2 + S3

2
× h2

  
V =

1

2
(S1 + S2)h1 + (S2 + S3 )h2[ ]

∫ qŠ ‘Ë—ÆrOM-v
 ÁœUH²Ý« d¹“ ‰u
d� “« ÂËœ Ë ‰Ë« lDI
 —œ r−Š Êœ—Ë¬ XÝœtÐ È«dÐ 

VFJ
d²
                V1 =
S1 + S2

2
× h1 =

32 / 40+ 54 / 28

2
×15 = 650/1

«— tK¾(
 ÂuKF
 d¹œUI
 Ë Áœd- ÁœUH²Ý« d¹“ ‰u
d� “« ÂuÝ Ë ÂËœ lDI
 —œ r−Š Êœ—Ë¬ XÝœtÐ È«dÐ Ë

ÆrO¼œv
 —«d+ Ê¬ —œ

VFJ
d²
                

  
V2 = S2 + S3

2
× h2 = 54 / 28 + 38 / 40

2
×15 = 695 /1

VFJ
d²
                            V = V1 + V2 = 650/1+695 /1=1345 / 2q- 

∫vÝ—dÐ Ë Y×ÐÆœ—«œ œdÐ—U- eO� ‘Ë— s¹« dO(
 —œ È—«œd³-Uš  UOKLŽ r−Š t³ÝU×
 È«dÐ 

h1 h2

S1 S2
S3

 qJý  ∑‡‡µ



±±≤

bO"«œv� U¹¬

ÁU� —«b� dÐ Èœd�¨v"UýU> bOALł s¹b�«ÀUOž

ÆXÝ« Ábý X³Ł dONý bMLA�«œ s¹« ÂU� tÐ ÁU
 ÈÁd- ÈU¼—«b
 “« vJ¹ UÝU� jÝuð

—uAM
  UŽUHð—« t- r¹—«œ —U-ËdÝ qJý È—uAM
 v
U−Š« UÐ eO� v�«dÖuÄuð È—«œdÐtAI� —œ

r?−?Š t?³?ÝU?×?
 È«d?Ð X?FU?Š s?¹« —œÆ©b?M?²(O� È“«u
 ÁbŽU+ Ëœ® X(O� dÐ«dÐ d~¹bJ¹ UÐ týuÖ d¼ —œ

∫œuýv
 »d{ ÁbŽU+ XŠU(
 —œ  UŽUHð—« sO~�UO
 ¨v³¹dIð

V = hAvg × S

 ‰U¦� ∑‡‡≤∫ œUFÐ«tÐ qOD²(
 qJý tÐ XÝ« vMO
“ ±µ Ë ≥∞—«d+ —«œVOý ̀ DÝ tM
«œ —œ d²
 

—U?N?Ç —œ È—«œd?Ðœu?Ö oLŽ t-È—uÞtÐ rOM- È—«œdÐœuÖ ÊUL²šUÝ ÈUMÐ È«dÐ «—Ê¬ rO¼«ušv
 œ—«œ

∫“« b�« —U³Ž VOðdðtÐ Ë h_A
 Ê¬ ”uz— tDI�

 d?²
  hA = 9 d?²?
 ¨   hB = 4 d?²
 ¨   hC = 6 d?²
 Ë   hD = 7r?−?Š t?³?ÝU?×?
 X?Ý« »uKD
 

ÆÈ—«œd³-Uš  UOKLŽ

∫v?K�—UJ¼«—q?J?ý  —u?@ tÐ «b²Ð« «— tK¾(
 v³¹dIð qJý ∑‡‡∑X?Ýœt?Ð È«dÐ rOM-v
 rÝ— 

vFË ŸUHð—« —bÐd{ ÁbŽU+ XŠU(
 UÐ XÝ« dÐ«dÐ Ê¬ —«bI
 rO�«œv
 qOD²(
 VFJ
 p¹ r−Š Êœ—Ë¬

r?¹d?O?~?Ð d?E?� —œ X?š«u?M?J?¹ «— s?O
“ VOý dÖ« s¹«dÐUMÐ r¹—«œ nK²_
 ŸUHð—« —UNÇ U
 tK¾(
 s¹« —œ

r−Š Uð rOM- »d{ ÁbŽU+ XŠU(
 —œ «— U¼Ê¬ jÝu²
 ŸUHð—« nK²_
 ŸUHð—« —UNÇ ÈUłtÐ rO�«uðv


Æb¹¬ XÝœtÐ È—«œd³-Uš

S

h1

h3

h4

h2

 qJý  ∑‡‡∂



±±≥

  
V =

hA + hB + hC + hD

4
× SABCDÈ—«œd³-Uš r−Š 

∫qŠ ‘Ë—rOM-v
 »U(Š «— qOD²(
 XŠU(
 «b²Ð« 

 ©lÐd
d²
® qOD²(
 XŠU(
SABCD = AB × AD =15 × 30= 450

ôUÐ ‰u
d� “« ÁœUH²Ý« UÐ

 lÐd
d²
V =
9+ 4+6 + 7

4
× 450= 6 / 5 × 450= 2925

∫vÝ—dÐ Ë Y×ÐVOý t-vF+«u
 —œ È—«œd³-Uš  UOKLŽ r−Š t³ÝU×
 È«dÐ È—«œdÐtAI� —œ 

Ær¹dOÖv
 dE� —œ «— jÝu²
 ŸUHð—« býUÐ Xš«uMJ¹ sO
“

È—«œdÐtAI� —œ t- v¹U¼qJý “« d~¹œ vJ¹

ÆXÝ« Ád- ¨r¹—«œ —U- Ë dÝ Ê¬ UÐ 

 ŸUFý UÐ Ád- r−ŠR∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

                          

  
V =

4

3
πR3

A B

CD

30

15

 qJý  ∑‡‡∑

R

 qJý  ∑‡‡∏



±±¥

 ‰U¦�∑‡‡≥∫œ—«œ v~²(Ð Ê¬ —œ œułu
 È«u¼ r−Š tÐ ÊUL²šUÝ p¹ —œ U
dÖ œU−¹« ÈtM¹e¼ 

 bOMOÐv
 qJý —œ t- v�UL²šUÝ  45m Ë ‰uÞ   15m U¼—«u¹œ ŸUHð—« ·dÞ Ëœ d¼ —œ œ—«œ ÷dŽ   3m

 nIÝ ÈtDI� s¹dðbMKÐ Ë XÝ«  5mÆbOM- t³ÝU×
 «— ÊUL²šUÝ s¹« r−Š Æœ—«œ tK@U� sO
“ “« 

∫v?K� —UJ¼«—Ë q?O?D?²?(?
 VFJ
 r−Š Ëœ “« ÊUL²šUÝ s¹« bOMOÐv
 qJý —œ t- —uÞÊUL¼ 

r?−Š qJý Ëœ s¹« r−Š ŸuL−
 Êœ—Ë¬ XÝœtÐ UÐ XÝ« Ábý qOJAð ÈËU(
 ÁbŽU+ Ëœ UÐ È—uAM


ÆœœdÖv
 t³ÝU×
 ÊUL²šUÝ q-

 ŸUHð—«× ÁbŽU+ XŠU(
 = VqOD²(
 VFJ
 

 ŸUHð—«× ÁbŽU+ XŠU(
 = V—uAM
 

qŠ ‘Ë—

  V1 = S × h → V1 = (45 ×15) × 3qOD²(
 VFJ
 

  V1 = 2025m
3

  
V2 = S × h → V2 = [ 1

2
(15 ×2)]× 45—uAM
 

  V2 = 675m
3

V = 2025 +675 = 2700m3
  q-  V = V1 + V2 →q- 

∫v?Ý—d?Ð Ë Y×Ð¨V?F?J?
 ¨t?�«u?²?Ý« b?M?�U?
 b?M?¹“«u
 Ë ÈËU(
 ÁbŽU+ Ëœ È«—«œ t- v
U−Š« 

ÆŸUHð—« —œ ÁbŽU+ XŠU(
 »d{q@UŠ UÐ XÝ« dÐ«dÐ U¼Ê¬ r−Š ¨ÁdOž Ë —uAM
 qOD²(
VFJ


® nIÝ tDI� s¹dðbMKÐ ŸUHð—« XÝ« v�U- YK¦
 ŸUHð—« Êœ—Ë¬ XÝœtÐ È«dÐ tK¾(
 s¹« —œ  5m©

® U¼—«u¹œ ŸUHð—« “« «—  3m©ÆrOM- r-                      5m − 3m = 2m

45m

15m

3m

 qJý  ∑‡‡π



±±µ

qzU,�

 Èt?�Q,�±∫ªX?Ý« r?zU?+ Èt?�«u?²Ý« qJý tÐ vÐ¬ l³M
 

 ¨Áb?ŽU?+ ŸUFý t- È—uÞtÐ¥ ŸU?Hð—« Ë d²
∂`?DÝ ÆXÝ« d²
 

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ VFJ
d²
 V(ŠdÐ «— t�«u²Ý« r−Š Ë q-

 Èt?�Q?,�≤∫ q?J?ý b?M?�U
 vłdÐ ∑‡‡±∞X?L?(+ Ëœ “« 

ÆX?Ý« Ád -r?O?� Ê¬ n?I?Ý Ë t�«u²Ý« Ê¬ Èt�bÐ t- Ábý qOJAð

 Ád- dD+®∑ n- Uð tDI� s¹dðbMKÐ “« ÃdÐ ŸUHð—« Ë d²
 ∏[µd²
 

∫bOM- »U(Š «— ÃdÐ r−Š ©ÆXÝ«

 Èt?�Q,�≥∫ d?¹u?B?ð bM�U
 v²A- p¹ p+Uð« ∑‡?‡±±¨«b?²?Ð« ÆX?Ý« t�«u²Ý«rO� p¹ qJý tÐ 

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— p+Uð« q- r−Š fáÝ ªbOM- »U(Š «— p+Uð« s¹« q- XŠU(


 qJý  ∑‡‡±∞

9m

10m

8m

 qJý  ∑‡‡±±



±±∂

 Èt�Q,�¥∫∫bOÐUOÐ «— d¹“ —œUÇ r−Š 

 Èt�Q,�µ∫ Ê¬ ÈÁb?ŽU?+ ŸUFý t- bOÐUOÐ «— vLzU+ ◊Ëd_
 r−Š ¥ Ê¬ ŸUHð—« Ë πªb?ýUÐ d²
 

 qJý® bOM- »U(Š «— ◊Ëd_
 v³�Uł XŠU(
 fáÝ∑‡‡±≥Æ©

15m

7m

6m

9

S

4

 qJý  ∑‡‡±≤

 qJý  ∑‡‡±≥



±±∑

 Èt�Q,�∂∫∫b¹—Ë¬ XÝœtÐ «— U¼◊Ëd_
 s¹« “« p¹d¼ r−Š 

 Èt�Q,�∑∫ ÈtK@U� tÐ vF«u²
 lDI
 tÝ XŠU(
 dO(
 È—«œdÐtAI� —œ ±∞VOðdð tÐ r¼ “« d²
 

 dÐ«dÐ≤µ ¨≥∞ Ë ≤∑ÆÂuÝ Ë ‰Ë« lDI
 sOÐ r−Š Èt³ÝU×
 XÝ« »uKD
 ÆbýUÐv
 lÐd
d²
 

  h1 = h2 =10m

  S1 = 25m2

  S2 = 30m2

  S3 = 27m2

  Èt�Q,�∏∫rEM
 È«tJ³ý ÈË— —œ ¨—«uL¼U� vMO
“ v-Uš  UOKLŽ r−Š Èt³ÝU×
 —uEM
tÐ 

 ‰uKÝ œUFÐ« UÐ±∞ —œ d²
 ±∞ È—«œd³-Uš ŸUHð—« ¨d²
 π qJý oÐUD
® tDI� ∑‡‡±∂d¹“ ‰Ëbł oÐUD
 ©

ÆXÝ« Áb
¬ XÝœtÐ

10

8

h1
h2S1

S2

S3

6

3

5
1

2

1
1

2

 qJý  ∑‡‡±¥

d²�

d²�

d²�

d²
�

d²�

d²�

 qJý  ∑‡‡±µ



±±∏

ÆbOM- t³ÝU×
 «— È—«œd³-Uš  UOKLŽ r−Š

Ê«“u�¬g"«œ v¼ËdÖ —U>

È—UJL¼ UÐ ¨bMM- f¹—bð d~¹bJ¹ È«dÐ «— ”—œ ÁËdÖdÝ  —UE� UÐ ÁËdÖ ÈUCŽ«

t - v?¹U?¼g?ÝdÄ Ë ”—œ s²
 “«  ô«RÝ ÕdÞ UÐ ¨bO¼œ aÝUÄ d~¹bJ¹  ô«RÝ tÐ rKF


h+«u� ̈ bOM- vÐU¹“—« «— UCŽ« X�dAOÄ Ë ÈdOÖœU¹ Ê«eO
 bMM-v
 ÕdÞ UCŽ« “« p¹d¼

ÆbOM- l�— «— d~¹bJ¹ ”—œ ÈdOÖœU¹

1

4

7

8

9

5 6

2 3

 qJý  ∑‡‡±∂

π∏∑∂µ¥≥≤±tDI� Á—ULý

≥[∞≤[µ≤[¥≤[≤≤[≥≤[≤≤[±≤[µ≤[∞
tDI� ŸUHð—«

    
d²
 tÐ



±±π

bO½«œv� U¹¬

È—uÐUAO½ v�UOš rO¼«dÐ« sÐ«dLŽ ̀ ²H(«uÐ« s¹b(«ÀUOžr−M
 ‡‡ Ê«œv{U¹— 

œËb?Š —œ ‘b?Fuð ÆXÝ« v
öÝ« ÊbLð Ë dšUH
 “« v�«d¹« ·ËdF
 dŽUý Ë ·u(KO� ‡‡

¥≥π “« gOÐ Ë býUÐv
 —uÐUAO� —œ ‚ Æ‡¼ ∑∞ÁUðu- dHÝ bMÇ UNMð g¹uš vÖb�“ ‰UÝ 

 —œ Ë XÝ« t²ý«œ aKÐ Ë  «d¼ ¨ ÊUNH@« ¨“U−Š tÐ±± Âd×
 µ≤∂ÆX�U¹  U�Ë ‚Æ‡¼ 

ÈÁ—Ëœ ·ËdF
 ÈULJŠ “« Xý«œ  UO{U¹— Ë Âu−� Ë tH(K� dÐ t- vDK(ð XKŽ tÐ ÂUOš

UO�œ p¹ bMÇ vðULK- VFU+ —œ p¹d¼ t- g�ËdF
  UOŽUÐ— UÐ Ë œË—v
 —ULýtÐ v
öÝ«

ÆbM-v
 tz«—« ÂuNH
 Ë vMF


—œ t?Ýb?M ¼ Ë t?K?ÐU?I
 ¨d³ł ¨Âu−� nK²_
 ÈU¼g_Ð —œ ÂUOš dLŽ ÈU¼g¼ËóÄ

ÆXÝ« Áb�U
 —UÖœU¹ tÐ ÈË “« v¹U¼tFUÝ— tMO
“ d¼ —œ Ë bM²(¼ tłuð —uš

Ëd?O?Ä «— œu?š Ë« Ë X?Ý« Áœd- ÁœUH²Ý« tÝbM¼ “« Èd³ł  ôœUF
 qŠ —œ ÂUOš

Æb�«t²ý«œv
 Âd²×
 «— v
UOš ÁUýpK
 ÊUDKÝ Ë v+u−KÝ Ê«dO
« Ë t²(�«œv
 UMOÝsÐ«

‚öš«

« U?� Õd?ýv� t�UÝ— —œ v�UOš rO¼«dÐ«sÐdLŽ rOJŠ “« v"UMSÝÓ� q?JýsÚ

©ÂUOš dLŽ tÝbM¼ »U²>®  «—œUB�

‘«Áb¹eÖdÐ ÊUÖbMÐ dÐ œË—œ Ë XÝ« XLF� Ë XLŠ— b�Ë«bš t- «— È«bš g¹U²Ý

t- v�U(- dÐ vIOIŠ ÊU¼dÐ Ë qOFœ UÐ U¼g�«œ qOB×ð Ë ÂuKŽ —œ Ê«d³
UOÄ bOÝ ’uB_Ð

qOB×ð XÝ«  U³ł«Ë Ë i¹«d� tKLł “« ÆbMýUÐ ÈbÐ«  œUFÝ ÈU¹uł Ë  U−� VFUÞ

Ë Â“ô býUÐ ÈdAÐ X+UÞ Ë  —b+ tK@uŠ —œ t- bŠ Ê¬ Uð o¹UIŠ s¹« „—œ Ë ÂuKŽ Ê¬

XLJŠ È«eł« s¹dðÊUÝ¬ bM
U� v{U¹— ÂuKŽ «—Ê¬ t- XLJŠ “« ¡eł s¹« Ë XÝ« vL²Š

Æo¹bBð —œ r¼ Ë È—uBð „«—œ« —œ r¼ XÝ«


«ÒÆXÝ« —UJý¬ Ë `{«Ë œuš býUÐ »U(Š Ë œbŽ tÐ ◊uÐd
 t- t²ý— Ê¬ U


« ÒÊUNMÄ bMýUÐ XÝ«— È√— Ë rOKÝ  dD� È«—«œ t- v�U(- dÐ eO� tÝbM¼ g_Ð U

Ë œuý dÞUš Êœd-bMð Ë s¼– vÖb¹“—Ë Vłu
 t- XÝ« s¹« v{U¹— ÂuKŽ Áb¹U� Ë býU³�

ÆbM- »UM²ł« býU³� ÊU¼dÐ Ë qOFœ tÐ ÊËdI
 t- È—u
« ‰u³+ “« Uð b¼œ  œUŽ «— fH� eO�

 lÐUM
± ’ eF
 dO
« U{dOKŽ d²-œ v
UOš tFUÝ— Ëœ ‡‡ ±±∞

 ≤ ‰UÝ v�«—« vIð ÂUOš dLŽ tÝbM¼ »U²- ‡‡ ≥¥Æ


